

سیر اسفراقِ اربان

از حضرت چودھری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب سابق صدر عالمی عدالت انصاف ہیگ ممال مقیم انگلستان

وسط نومبر کے لگ بھگ جب میں لندن سے ناہور آنے کی تیاری کر رہا تھا، جناب امام شیر احمد خان رفیق صاحب نے ذکر کیا کہ وہ جاسہ سالانہ کے بعد قادیان جانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ قادیان کے سفر کی تیاری اور تنظیم کے انتظام کی تفصیل معلوم کرنے پر میرا بی بی ارادہ ان کے ہمراہ قادیان حاضر ہونے کا ہوا۔ مارچ ۱۹۷۲ء کے بعد مجھے قادیان جانے کا موقعہ ملتا نہیں ہوا تھا۔ میں نے اس موقع کو غنیمت شمار کیا اور ضروری انتظامات کی سرانجام دہی کی طرف توجہ کی۔ سب سے اہم امور حکومت ہند کی طرف سے اجازت نامہ اور حکومت پاکستان کی طرف سے سڑک کے سفر کا اذن حاصل کرنا تھے۔

لندن سے ہونے سے قبل میں نے ٹیلیفون پر ہی جہت وستان کے ہائی کمشنر صاحب متعینہ لندن کا دفتر میں اجازت نامے کی درخواست کی۔ انہوں نے کمال مہربانی سے میری درخواست کو پوری تازہ وزارت خارجہ ہند کو بھیجا منظور فرمایا۔ فجر ۱۰ اللہ لاہور پہنچنے کے چند دن کے اندر اسلام آباد سے سوئٹزر لینڈ کے سفارت خانے کے ان افسر صاحب نے جو پاکستان میں ہندوستانی امور کی سرانجام دہی پر مامور تھے مجھے اطلاع دی کہ حکومت ہند نے میری درخواست منظور کر کے انہیں اجازت نامہ صادر کرنے کی ہدایت دے دی ہے۔ فالجی

لہذا، حکومت پاکستان کی طرف سے ضروری اجازت حاصل کرنا ایک رسمی امر تھا جس کی تکمیل میں کوئی وقت پیش نہیں آتی۔ یکم جنوری ۱۹۷۲ء کو لاہور سے قادیان جانے والے قافلہ میں ۲۰-۲۵ افراد شامل تھے۔ ہم سب پلوہ بجے قبل دوپہر واگہ کی سرحدی چوکی پر جمع ہو گئے۔ اور ضابطے کی رسوم کی تکمیل کے بعد سرحد پار ہوئے۔ سرحد پر ہندوستانی جانب جناب صاحبزادہ میرزا وسیم احمد صاحب مع چند اجاب کے ہمارے منتظر تھے۔ ان کے ساتھ حکومت پنجاب (ہند) کے وزیر خوراک و رسد جناب سردار گوردیشن سنگھ صاحب۔ سرحدی حفاظتی دستے کے کمانڈر صاحب۔ ضلع امرتسر کے ڈپٹی کمشنر اور سپرنٹنڈنٹ پولیس صاحبان اور

کے حلقے کے صوبائی مجلس قانون ساز میں نمائند سے جناب سردار ستنام سنگھ صاحب باجوہ بھی موجود تھے۔ ان سب صاحبان کے کے علاوہ ایک ایسی بزرگ شخصیت بھی موجود تھی جن کی غیر متوقع زیارت اور ملاقات سے بہت سی یادیں دل میں اُٹھ آئیں۔ اور میری خوشی کا پیالہ جو پہلے ہی لبریز تھا جوش سے بہنا شروع ہو گیا۔ یہ بزرگ سردار دھرم اننت سنگھ صاحب تھے جو ایک عرصہ

سنگھ دینیاتی کالج ترنتارن کے (جو بعد میں اترسر منتقل ہو گیا تھا) پرنسپل رہ چکے تھے۔ تقسیم ملک سے قبل کئی سال متواتر جماعت کے سالانہ جلسے میں بالالتزام شامل ہوتے رہے تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے عدد درج عقیدت رکھتے تھے۔ حضور کی تقریروں کو پوری توجہ اور انہماک سے سنتے تھے۔ حضور بھی ان سے کمال شفقت کا سلوک فرمایا کرتے تھے۔ ان کی نشست سٹیج پر حضور کے قریب ہی ہوا کرتی تھی۔ حضور کی تقریروں کے دوران ان کی نگاہ اس محبوب پر انوار درخشندہ چہرے پر جمی رہتی تھی۔ تقریر خواہ کتنی لمبی ہوتی ان کی اس دہانہ کیفیت میں ذرا فرق نہ پڑتا۔ میں بھی ان کے قریب ہی بیٹھا کرتا تھا۔ میرے دل میں ان کے اخلاص کے سبب ان کا بہت احترام تھا۔ تقسیم ملک کے بعد ان سے ملاقات کا موقع نہ ہوا تھا۔ گو ان کی خیریت کی اطلاع کبھی بھی مل جاتی تھی۔ انہوں نے فرمایا آج سچ کا میسج میرزا وسیم احمد صاحب میرے مکان پر آئے اور بتایا کہ تم آ رہے ہو۔ میں نے میرزا صاحب سے کہا کہ تم نے تو رات ہی خواب میں دیکھا ہے کہ

خضر اللہ خان آیا ہے۔ اور مجھ سے ملاقات کی ہے۔ ان کی عمر پچاسی سال ہے لیکن عمدہ صحت میں ہیں۔ بتایا میں موازنہ مذاہب پر ایک کتاب تالیف کر رہا ہوں جس میں چالیس صفحات پر اسلام کا تذکرہ ہے۔ میں یقین رکھتا ہوں کہ جس بحث، احترام اور عقیدت کے ساتھ میں نے نبی اسلام کا ذکر کیا ہے کسی اور عمر میں نے ایسا نہیں کیا۔ میں نے کہا میں نے تو آپ کو کبھی غیر مسلم نہیں سمجھا۔ معلوم ہوتا ہے میرا یہ کہا ان کے لئے اطمینان کا موجب ہوا۔ کیونکہ صاحبزادہ میرزا وسیم احمد صاحب نے بعد میں بتایا کہ انہوں نے میرزا صاحب سے بڑی خوشی

کا اظہار میرے اس جملے پر کیا۔ جناب سردار گوردیشن سنگھ صاحب نے وزیر خارجہ ہند جناب سردار سورن سنگھ صاحب کا مخلصانہ پیغام خوش آمدید کا دیا اور حکومت پنجاب کی طرف سے خوش آمدید کہا۔ جب تک قواعد و ضوابط کی مشورہ رسمی تکمیل ہوئی۔ وزیر صاحب کی طرف سے کمال تواضع اور مہمان نوازی کا اظہار تمام قافلے والوں کے ساتھ ہوتا رہا۔ فجزاۃ اللہ۔

سرحد سے قادیان تک کا سفر جناب وزیر صاحب کی مہربانی میں ان کی سرکار کی کار میں طے ہوا۔ تقسیم ملک کے بعد سڑک کے اس سفر میں مزید سہولتیں پیش آگئی ہیں۔ مثلاً اترسر سے آگے چل کر رستے کے لئے اترسر کے شہر یا اس کے حوالی میں سے گزرنا نہیں پڑتا۔ چھ ہرٹاس سے ہی بائیں جانب کو ایک سڑک بنادی گئی ہے جو اترسر کے گرد ہو کر ویر کاٹ کے برابر جا کر پھانسی ٹوٹ جانے والی سڑکوں سے جا ملتی ہے۔ پھانسی ٹوٹ کی سڑک کو تقسیم سے پہلے بھی جتنے تھے لیکن بٹالے سے قادیان جانے والی سڑک بھی تقسیم کے جلد بعد پختہ کر دی گئی تھی۔ چنانچہ سرحد سے قادیان تک کا سفر بڑی سرعت اور سہولت سے طے ہو گیا۔ ناظر اللہ۔

اس دوران پھر قیام قادیان کے دوران اور واپسی کے سفر کے دوران دل کی جو کیفیت رہی وہ اہل دل سے پوشیدہ نہیں اور الفاظ میں اس کا بیان ممکن نہیں۔ ہر درد آشنا دل پر آشکارا ہے۔ بٹالے سے پانچ پھریل پر مینارۃ المسیح نظر آنے لگا۔ اور قادیان پہنچنے تک نگاہ اسی پر جمی رہی، قادیان کے سڑک سے چھوڑ کر پھر تک جاتی ہے وہ بھی پختہ بن چکی ہے لیکن ہم اس سڑک سے شہر میں داخل نہیں ہوئے۔ میں ٹوٹ پر ٹرنے کی بجائے روپل آگے بڑھ کر ایک نئی سڑک پر بائیں کو ٹرنے پر سڑک برتتالظفر کے مغربی چھانگ کے عین سامنے دارالالار کی سڑک سے جا ملتی ہے۔ اس طرح ہم دارالانوار کی سڑک سے نیک محمد خان۔ جو انی عبدالرحمن قادیانی اور مولوی عبدالغنی زمان رضی اللہ عنہم کے مکانات کے سامنے سے گذر کر احمدیہ چوک کی گلی تک پہنچے اور یہاں کار سے اترے۔ اس مقام سے احمدیہ چوک میں سے گذر کر میرزا نظام الدین صاحب کے مکان کے دروازے

صحن کے آختر تک دور وید جماعت کے اجاب اور غیر مسلم دوست قافلے کو خوش آمدید کہنے کے منتظر کھڑے تھے۔ ضلع گورداسپور کے ڈپٹی کمشنر اور سپرنٹنڈنٹ پولیس صاحبان نے فرمایا تمہارے قیام کا تمام انتظام حکومت کی طرف سے ہم نے کیا تو اسے میں نے گذارش کی کہ میں تو یہاں اپنے تئیں مہمان نہیں سمجھتا اس لئے میرے قیام کے لئے کسی خاص انتظام کی ضرورت نہیں۔ حکومت کی طرف سے پیشکش کا ممنون ہوں لیکن میں اجاب جماعت کے درمیان ہی اپنا وقت بسر کرنے کا خواہش مند ہوں۔ آخر ان صاحبان کے اصرار پر میں نے دوسرے دن دوپہر کے کھانے کی دعوت ان کی طرف سے شکریتے کے ساتھ قبول کر لی۔

منتظر اجاب سے مصافحہ کرنے کے بعد مسجد مبارک میں دو فضل شکرانے کے ادا کئے جناب صاحبزادہ میرزا وسیم احمد صاحب نے کمال لطف سے اس عاجز کو کوہ اسلم المسیح میں ٹھکانہ کرنے کا ارشاد فرمایا۔ فجزاۃ اللہ خیرانی الدنیا والاخرتہ اور اس طور پر اس عاصی تقصیر دار نے اپنے تئیں قدم خیر قد و پر و نزلت خیر مقام کا محض اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی ذرہ نوازی سے مورچہ پایا فالجی اللہ۔

کھانے اور ٹھہرنے سے فارغ ہونے کے بعد قافلے کے تمام اجاب ہستی مقبرے میں حاضر ہوئے۔ مقبرے اور طحہ باغات کو نہایت عمدہ اور آراستہ شکل میں دیکھ کر دریشان قادیان اور منتظمین اجاب کے لئے دل کی گہرائیوں سے دعائیں بلند ہوئیں اللہ تعالیٰ اپنے فضل اور رحم سے ان کی تمام نیک مساعی کو مشکور فرمائے۔ آمین۔ جو چند ساعتیں اس موقع پر اور پھر دوسرے دن عصر کے بعد اس مقدس مقام میں بیٹھ کر انہیں وہ عاجزانہ مناجات۔ منتفقار۔ راز و نیاز کے پراسرار جذبات سے متور تھیں۔ ان کی کیفیت کچھ ایسی ہی تھی۔

تلم را آن زبان بود کہ سر عشق گوید باز در اسے حد تعریف راست شرح آرزو مندی عشاء کے بعد مسجد انصافی میں جناب امام بشیر احمد رفیق صاحب نے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ المعز کا سلام اور پیغام اجاب کو پہنچایا اور جلسہ سالانہ کے کو الف مختصر طور پر اجاب کی خدمت میں گذارش کی کہ فاسا رسنے بھی چند کلمات اجاب کی خدمت میں عرض کئے۔ فاسا کا انداز ہے کہ اس مجلس میں کچھ غیر مسلم اجاب بھی موجود تھے۔ کیونکہ مجلس کے رکن اس وقت پر ایک غیر مسلم صاحب نے فاسا کے ساتھ اخلاص کا اظہار کرتے ہوئے کہا میں علی سے آیا ہوں۔ (باقی دیکھئے)

ہمارے دل اللہ تعالیٰ کی حمد سے معمور ہیں اس لیے ہمارے سالانہ جلسہ بہت بابرکت ہی بنا اور کامیاب بنا

جو عظیم منصوبہ بنانے میں کیا اس کے طے اور عزم میں جن کی بרכת سے ہم نے اسلام کو غالب کرنا ہے

حمد کے ترانے گاتے ہوئے پختہ عزم کے ساتھ شاہراہ غلبہ اسلام پر آگے ہی آگے بڑھتے چلے جاؤ

وقف جدید کے نئے سال کا اعلان اور اس تحریک میں مزید ایک لاکھ روپیہ جمع کرنے کی تحریک

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۱۸ صبح ۱۳۵۳ ہجری مطابق ۱۸ جنوری ۱۹۷۴ء بمقام مسجد فیصلیہ راولپنڈی

پیش کیا اس کی محبت میں ہر دل مستانہ دار اپنی زندگی گذار رہا ہوگا۔

اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ بھی بتایا ہے کہ جب وہ انسان کے لئے برکات اور رحمتوں کے سامان پیدا کرتا ہے اور انسان کی عاجز قربانیوں کو قبول کرتا ہے۔ تو وہ لوگ جو زمین کی پستیوں کی طرف جھکنے والے اور آسمانی رفعتوں سے بے خبر ہیں وہ حمد کی آگ بھڑکانے ہیں اور حمد کی یہ آگ ایک عقلمند مومن مسلم کیلئے یہ دلیل مہیا کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کی قربانیوں کو قبول کیا۔

جیسا کہ صداقت تو توجید باری ہی ہے۔ باقی سب فروعات ہیں۔ بہر حال بنیادی صداقت اور اس بنیادی صداقت کی فروعات کو (جو صداقتوں کی شکل میں ہمارے سامنے آتی ہیں) جھوٹ کے سہارے کی کبھی ضرورت نہیں پڑی۔ نہ بنیادی صداقت کو تضاد یا اختلاف کا سہارا لینا پڑا۔ جب کسی دعوے کے خلاف، جب کسی حقیقت کو ناکام بنانے کے لئے جھوٹ اور افتراء کا سہارا لیا جائے، اور ایک ایک بیان میں انسان کو دس دس تضاد نظر آئیں تو محض یہ فصل ہی کہ جھوٹ کا سہارا لیا گیا اور تضاد باتیں بیان کر کے صداقت کو چھپانے کی کوشش کی گئی اس بات کی بین دلیل ہوتی ہے کہ جس چیز کے خلاف یہ ہم جاری کی گئی، جس کے خلاف جھوٹ باندھا گیا اور افتراء سے کام لیا گیا، تضاد باتیں بیان کر کے سُننے والے کے دماغ میں خلط اور الجھاؤ پیدا کرنے کی کوشش کی گئی وہ یقیناً صداقت ہے۔ اور صداقت کو کسی جھوٹ کے سہارے کی ضرورت نہیں۔ صداقت یا صراطِ مستقیم کے ساتھ تضاد کا تخیل اکٹھا ہو ہی نہیں سکتا۔

تضاد ایک ٹیڑھا راستہ ہے

کبھی دائیں طرف نکلتا ہے اور کبھی بائیں طرف نکلتا ہے۔ اور جو سیدھی راہ، درمیانی راہ، اللہ تعالیٰ تک پہنچانے والی راہ جو اللہ تعالیٰ کے پیار کو حاصل کرنے والی راہ ہے اس سے بھٹکتا ہے۔ کبھی دائیں طرف جھکتا ہے، کبھی بائیں طرف جھکتا ہے۔ بہر حال صداقت کو، صراطِ مستقیم کو، نہ تضاد کی ضرورت کبھی پیدا ہوتی، نہ جھوٹ کا سہارا لینے کی خواہش کبھی پیدا ہوتی۔ ہمیں اللہ تعالیٰ نے حقیقی اسلام کی ابدی صداقت پر قائم کیا۔ اس نے محض اپنے ہی فضل اور رحمت سے اپنی خدات کی معرفت ہمیں عطا کی ہے۔ ہم اس کی عظمتوں کے پہچاننے کے بعد ہم کبھی یہ سوچ بھی نہیں سکتے کہ اس عظیم ہستی کی محبت اور عظمت کو قائم کرنے کے لئے کبھی ہمیں جھوٹ بولنے کی بھی ضرورت پڑے گی۔ صداقت اور سچا راستہ ہے

حقیقی صداقت اور سچائی

کی طرف۔ حسین اعمال سے حسن کے سرچشمہ کی طرف۔ نزع انسانی پر ہمیشہ احسان کرنے ہوئے حسن حقیقی کی طرف بلانا ہمارا کام ہے۔ اور وہ جو جھوٹ کی طرف جھکتے ہیں تاکہ اس

تشہد و قعود اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا :- ہمارے وجود کا ذرہ ذرہ اللہ تعالیٰ کی حمد سے معمور ہے۔ اس نے اپنے فضل اور اپنی رحمت سے ہمارے جلسہ کو بہت ہی بابرکت بنایا۔ اور اس کی برکتوں سے نہ صرف اہل پاکستان کے لئے بلکہ دُنیا میں بسنے والوں کے لئے

رحمت کے سامان

پیدا کئے۔ جو دوست یہاں بیرونی دُور کی صورت میں یا جو دوست بیخرونی ممالک میں بسنے والے احمدیوں کی نمائندگی میں یہاں پہنچے اور جلسہ میں شامل ہوئے تھے اُن میں سے قریباً سب واپس پہنچ چکے ہیں اور خدا تعالیٰ کے حسن اور اس کے احسان کے جو جلوے انہوں نے جلسہ کے ایام میں یہاں دیکھے تھے اپنے اپنے علاقوں اور ملکوں میں اُن کے متعلق وہاں بسنے والے احمدیوں اور اُن کے دوستوں کو حالات بتانے شروع کر دیئے ہیں۔ یہاں جو تاثر انہوں نے ظاہر کیا وہ تو یہ تھا کہ ہمارے خواب و خیال میں بھی نہیں آسکتا تھا کہ خدا تعالیٰ کی قائم کردہ اس تحریک کا یہ سالانہ جلسہ اس قدر شان اور عظمت کا حامل اور اس قدر

برکتوں کے حصول کا ذریعہ

بن جاتا ہے۔ بہر حال ہر ایک نے اپنی فطرت اور طبیعت کے مطابق اثرات قبول کئے اور اپنی ہمت اور طاقت کے مطابق ان تاثرات کو اپنے اپنے ملکوں میں پھیلائیں گے۔

میں نے جلسہ سالانہ کے موقع پر جماعت کو یہ بتایا تھا کہ یہ عظیم منصوبہ جس کا میں اعلان کر رہا ہوں اس کا مانٹو (MOTTO) دو بنیادی حقیقتیں ہیں، جن کو ہم حمد اور عزم کے دو لفظوں سے پکار سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہم عاجز بندوں پر مہدی معبود علیہ السلام کی بعثت کے ساتھ بڑی ہی رحمتیں نازل کرنی شروع کی ہیں۔ اور ہم حمد کے ترانے گاتے ہوئے پختہ عزم کے ساتھ اس راہ پر گامزن ہیں۔ جس کی تعیین غلبہ اسلام کے لئے آسمانوں سے ہوئی اور ہمارا ہر قدم اس

شاہراہ غلبہ اسلام

پر آگے ہی آگے بڑھ رہا ہے۔ اور عنقریب اللہ تعالیٰ کی رحمت اور اس کے فضل سے وہ دن آنے والا ہے جب اسلام ساری دُنیا میں غالب آئے گا اور تمام ملتیں مٹ جائیں گی سوائے اسلام کے۔ جس کا گھر ہر انسان کا سینہ ہوگا۔ اور جس خدا کو اس نے

صداقت کو ٹھانڈی وہ جو ایک ہی سانس میں **کھنڈ** باتیں بیان کرتے ہیں ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے لئے بھی ہدایت اور رحمت کے سامان پیدا کرے اور اس حقیقت کو وہ سمجھنے لگیں کہ جو چاہے وہ جھوٹ کی طرف مائل نہیں ہو سکتا۔ اور جو سیدھی راہ ہے اس میں تضاد نہیں پائے جاتے۔ ٹھہرائیں نہیں پایا جاتا۔ جو ابھی میں نے اصولی باتیں بیان کیں ان کے پس منظر کچھ واقعات ہیں جن کا ذکر کرنا میں مناسب نہیں سمجھتا۔ چونکہ ہمیں یہ نظر آیا کہ جس صداقت پر ہمیں اللہ تعالیٰ نے قائم کیا اور جس صداقت کو کبھی نہ تضاد نہ کذب و افتراء کی ضرورت پیش آئی۔ اس کے خلاف سب افتراء اور متضاد بیانات کا جاری ہو جانا ہمیں خدا تعالیٰ کی حمد سے معذور کر دیتا ہے۔ کیونکہ اس نے ہمیں بتایا تھا کہ جب وہ کسی کوشش کو قبول کرتا ہے، کسی قربانی کو قبول کرتا ہے تو دنیا میں حاسدوں کا ایک گروہ پیدا کر دیتا ہے جو حسد کی آگ کو بھڑکاتے اور سمجھتے ہیں کہ یہ آگ اس صداقت کو بھسم کر دے گی۔ جلا کر رکھ کر دے گی۔ حالانکہ حسد کی آگ مومنوں کے وجود میں

زندگی کی حرارت پیدا کرنے والی

ہوتی ہے۔ جس سے دعائیں، گریہ و زاری کے ساتھ نکلتی ہیں۔ غلبہ اسلام کے لئے بھی اور ان لوگوں کی ہدایت کے لئے بھی۔ اس لئے ہمارے دل اللہ تعالیٰ کی حمد سے معذور ہیں۔ اور اسی کے فضل سے انشاء اللہ تعالیٰ معذور رہیں گے۔ جب تک کہ اس دنیا کا خاتمہ نہ ہو جائے۔ اور اسلام ساری دنیا پر غالب اگر نوع انسانی میں سے ہر فرد کو اپنے احاطہ میں لے کر اس کی زندگی کو حقیقی انسان کی زندگی بنا کر کامیاب نہیں ہو جاتا۔ اور پھر نسلاً بعد نسل انسانی ترقی کو کمال تک نہیں پہنچا دیتا۔ انشاء اللہ تعالیٰ یہ اس کی بشارتیں ہیں۔ یہ اس کے وعدے ہیں۔ اور وہ اپنے وعدوں کا سچا ہے۔ یہ تو حمد کا حصہ ہے۔ عزم کا جو حصہ ہے اس کا زیادہ تر تعلق ہمارے نفوس کے ساتھ، ہماری جماعت کی کوششوں کے ساتھ، ہماری واہانہ حرکت کے ساتھ، ہمارے مسئلہ وار نعروں کے ساتھ ہے۔ اس یقین کی بناء پر کہ دنیا کی کوئی طاقت خدا تعالیٰ کے اس منشاء اور تحریک کو ناکام نہیں کر سکتی۔

عزم کے عمل استوار کرنا ہماری صفت ہے

اور اس سے ہی عظیم جدوجہد اور کوشش کے حسین اور صاحب احسان دھارے پھوٹ نکلتے ہیں جو راہ کے ہر خس و خاشاک کو بہا کر لے جاتے ہیں۔ اور مرد مومن، مسلم، مجاہد اپنے مقصود کو پالیتا ہے۔ اور میں دقت یہ حقیقت انسان کے سامنے آتی ہے۔ تو کمزور انسان بھی ایک پختہ اور مضبوط مقام پر کھڑا ہو جاتا ہے۔ اسی کو ہم عزم کہتے ہیں۔ اس کے لئے ہم نے ایک اور منصوبہ بنایا ہے۔ جو دعاؤں کے نتیجہ میں اور ہماری قربانیوں کے نتیجہ میں اور اللہ تعالیٰ پر توکل کے نتیجہ میں اور سچ تو یہ ہے کہ اسی کی رحمتوں کو جذب کرنے کے نتیجہ میں انشاء اللہ کامیاب ہو گا۔ پس یہ تمہارا عزم اگلے سولہ سال کے بیادی ماٹو (MOTTO) ہیں۔ یہ دو چیزیں ہیں جن کی برکت سے ہم نے اسلام کو غالب کرنا اور نوع انسانی کے دل خدائے واحد و یگانہ کے لئے جیتنا ہے۔

دوسری بات جو اس وقت میں کہنا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ

وقت جدید کا نیا سال

یکم جنوری سے شروع ہو چکا ہے۔ وقت جدید حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ایک خاص تحریک ہے۔ اس کے کام میں اتنی وسعت نہیں لیکن اس کے نتائج بڑے خوش کن نکلی رہے ہیں۔ پاکستان میں لاکھوں ہندو بھی بستے ہیں۔ اور ان کا یہ حق ہے کہ وہ لوگ جو اسلام کو سچا سمجھتے اور اس میں حقیقی صداقت پاتے ہیں اور اپنی زندگیوں میں اس کی برکات کو محسوس کرتے ہیں وہ ان لوگوں کو بھی مملکت اسلام میں لانے کی کوشش کریں جو اس دائرہ سے باہر اور ان برکات سے محروم ہیں۔ لیکن کم ہیں جو اس طرف توجہ کرتے ہیں۔ بہر حال جماعت احمدیہ پر یہ بھی فرض ہے۔ اور ایسا بہت بڑا فرض ہے کہ وہ لوگ جو خدائے واحد و یگانہ اور ہمارے رب کریم سے بے حسد کی وجہ سے اس کی رحمتوں سے محروم ہیں ان کو خدائے واحد و یگانہ کی معرفت کے حصول میں مدد دی جائے۔ اور وہ اپنے پیدا کرنے والے رب کو پہنچانے لگیں اور ایک خوشحال اور سرور زندگی دینی و دنیاوی ہر دو لحاظ سے گزارنے لگیں۔ بہر حال ہمارا نرفض ہے اور حتی الوسع ہم اس کی طرف توجہ کرتے ہیں۔ اور اس کے لئے کوشش

کرتے ہیں۔ اس وقت

وقت جدید کے نظام کے ماتحت

بعض ایسے علاقوں میں بھی اسلام کو پھیلانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ جہاں ہندو بستے ہیں۔ یہ تو ایک حقیر سی کوشش ہے لیکن اس کے مقابلہ میں جو حقیر سی کوشش کی قبولیت کی علامت ہے وہ یہ ہیں کہ اس علاقہ کے ہندوؤں کی ترجمہ بڑی شدت کے ساتھ اسلام کی طرف ہو رہی ہے اور وہاں کے سینکڑوں ہندو خاندان کلمہ طیبہ پڑھ کر اسلام میں داخل ہو چکے ہیں۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتے اور خدائے واحد و یگانہ سے محبت کا تعلق رکھتے ہیں۔ چنانچہ دو سال ہوئے وہاں ایک مقام پر ان میں سے بعض کو بعض شریعت ہندوؤں کی طرف سے ان کے سامان پر بٹھا کر سامان کو آگ لگا کر جلانے کی کوشش کی گئی۔ اس وعدے کے ساتھ کہ اگر وہ اسلام کو چھوڑ دیں گے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجا بند کر دیں گے تو یہ آگ بجھادی جائے گی۔ اور ان کو آگ میں جلایا نہیں جائے گا۔ لیکن وہ تو مسلم اسلام کی لذت سے اس طرح بھرے ہوئے تھے کہ انہوں نے دشمنان اسلام کی اس پیشکش کو قبول کرنے سے انکار کر دیا اور اس جرأت کا یہ اثر ہوا کہ انہوں نے ان کو جلایا نہیں۔ کیونکہ ایک کو جب جلانے لگے تو بہت سے اور آگے آگے کہ ہم بھی ہندوؤں سے مسلمان ہوئے ہیں اور اگر جلانا ہے تو ہم سب تیار ہیں۔ ہم سب کو جلاؤ۔

پس اللہ تعالیٰ اس رنگ میں اس علاقہ کے ہندوؤں پر بڑا فضل کر رہا ہے اور اسلام کی طرف وہ مائل ہو رہے ہیں۔ اور یہ انتظام اس وقت وقت جدید کے ماتحت ہے اور

معلمین وقت جدید

وہاں کام کر رہے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑے اچھے نتائج پیدا ہو رہے ہیں۔ اس کے علاوہ جو مختلف مقامات پر وقت جدید کے معلمین ہیں ان کے ذریعہ سے ان کی اپنی لیاقت کے مطابق کام لیا جا رہا ہے۔ وہ تربیت کا کام کر رہے ہیں۔ وہ بچوں کو قاعدہ بسترنا القرآن پڑھا رہے ہیں۔ نو عمر نوجوانوں کو قرآن کریم ناظرہ پڑھا رہے ہیں۔ جن کو زجر نہیں آتا انہیں ترجمہ پڑھا رہے ہیں۔ ہزاروں احمدی تربیت کے لحاظ سے ان سے مختلف مقامات پر استفادہ کر رہے ہیں۔

اس وقت میں سمجھتا ہوں کہ اگر ہم تھوڑا سا زور اس ہندو علاقہ میں اور لگائیں تو بظاہر ایسے حالات نظر آ رہے ہیں کہ شاید عنقریب ہزاروں کی تعداد میں وہ ہندو مسلمان ہو جائیں۔ اس وقت ان پر اسلام میں داخل ہونے کے خلاف دو طرف سے زور پڑ رہا ہے۔ ایک تو اندرونی مخالفت ہے دوسرے بڑے بڑے امیر اور ناچار پیشہ ہندو جو یہ سمجھتے ہیں کہ ہماری اوبھی ذات ہے وہ ان پر دباؤ ڈال رہے ہیں اور ان کے دباؤ کے نیچے دیسے تو وہ ہمیشہ سے غلاموں کی طرح تھے۔ وہ ان کو فرض دیتے تھے اور سود وصول کرتے تھے۔ بظاہر ان پر احسان کرتے تھے اور اندر سے ان کا خون چوستے تھے۔ ان کا دباؤ بھی ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی طرف سے حالات ایسے پیدا ہو رہے ہیں کہ یہ لوگ اس دباؤ کو قبول نہیں کر رہے۔ پس اس جگہ

کام میں اصرار نہ ہونا چاہیے

جس کے لئے پیسے کی بھی ضرورت ہے اور جس کے لئے مخلصین معلمین و اتقین زندگی کی بھی ضرورت ہے جو وقت جدید میں کام کرنے والے ہوں۔ کام میں وسعت پیدا ہو رہی ہے۔ اور نتائج میں برکت پیدا ہو رہی ہے۔ اس لئے ہمارے نوجوان اور وہ لوگ جو ہمت اور عزم کے لحاظ سے جوان ہیں انہیں آگے آنا چاہیے۔ اور خدا تعالیٰ کے کاموں کے لئے اپنے کندھوں پر اٹھانا چاہیے۔

گزشتہ سال وقت جدید کے چندہ میں پچاس ہزار کچھ سو روپے کا اضافہ تھا۔ میں سمجھتا ہوں کہ اگر جماعت بھرت کرے اور اس سال یعنی سال رواں میں جو یکم جنوری سے شروع ہوا ہے۔ جس کا اس وقت میں اعلان کر رہا ہوں۔ ایک لاکھ روپہ مزید دے دے۔ اور وقت جدید کو پھیلانے کا جو آپ کی زاید آمدنی ہو اسے اس علاقہ میں خرچ کریں جہاں ہندو مسلمان ہو رہے ہیں تو آپ کے لئے

بڑی برکت کا باعث

ہے اور اسلام کے لئے بڑی خوشی کا باعث ہے اور اللہ تعالیٰ ہی اپنے بندوں سے پیار

قادیان میں تاحصرت الاحمد مقامی کاسالانہ اجتماع

حضرت سیدہ ام متین صاحبہ مدظلہا العالی کا نصحت آمیز پیغام

دینی معلومات اور تقریر مقابلہ جات کا پرلطف پروگرام

رپورٹ مرتبہ شہید محبوب صاحبہ نگران ناصرات الاحمدیہ قادیان

کرتا ہے۔ وہ جو اس سے دور چلے گئے تھے۔ وہ جو اسے چھوڑ کر مورتیوں کی پرستش کرنے لگ گئے تھے۔ وہ اس کی طرف آئیں گے۔ تو اس کا پیار ان لوگوں کے لئے جلوہ گر ہو گا۔ اور اگرچہ یہ الفاظ اس عظیم ہستی جو ہمارا رب اور ہمارا خالق و مالک ہے کے لئے اس معنی میں استعمال نہیں ہو سکتے جس معنی میں ہمارے اپنے لئے استعمال ہو سکتے ہیں۔ لیکن ہم تمثیلی زبان میں یہ الفاظ اللہ تعالیٰ کے لئے بھی استعمال کر سکتے ہیں کہ ہمارا رب جی بڑا خوش ہو گا۔ کہ اس کے بھٹکے ہوئے بندے اس کی طرف واپس آگئے۔

پس اس اعلان کے ساتھ وقف جلد کے نئے سال کی ابتداء

کا اعلان کرتا ہوں اس امید پر کہ جماعت ایک لاکھ روپیہ نائند چندہ اس وقف جلد کے انتظام کو دے گی۔ اور اس ہدایت کے ساتھ کہ وقف جدید والے اس کا بڑا حصہ اس علاقے میں خرچ کریں گے جہاں ہندوستان ہے اور اس وقت ان کی توجہ اسلام کی طرف ہے۔ اور اس توجہ کو ہم امید کے ساتھ کہ اللہ تعالیٰ ہماری اس کوشش کو قبول کرے گا۔ اور ان اچھوتوں پر رحم کرے گا۔ جن کو انکے اپنے مذہب والوں نے دھتکار دیا اور جن کو اپنی آغوش میں لینے کے لئے اسلام اپنے بازو پھیلائے ان کی طرف بڑھ رہا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی رحمت کے سائے کے نیچے انہیں یہ جماعت لانا چاہتی ہے۔ خدا کرے کہ ہمیں اس کی راہ میں اس مدد میں بھی خرچ کرنے کی توفیق ملے۔ اور خدا کرے کہ ہماری یہ حقیر کوشش اس کے حضور قبول ہو۔ اور خدا کرے کہ اس کے نتائج بہت ہی شاندار نکل آئیں۔ اس سے زیادہ شاندار جتنی ہماری قربانیاں ہیں۔ جیسا کہ ہمارے ساتھ ہمیشہ سے اللہ تعالیٰ کا ہی سہرا رہا ہے۔

دروازت دہلا۔ خاک رکی بڑی ہشیرہ سیدہ رشیدہ خاتون ایک بے عرصہ سے بیمار چلی آرہی ہیں۔ اب حالت دن بدن تیز ہوتی جا رہی ہے۔ ان کی کامل شفایابی کے لئے نیز خاک رکی والدہ صاحبہ کی کامل شفایابی کے لئے تمام بزرگان کی خدمت میں درخواست دہا ہے۔ خاکر۔ سید مہاجر الدین معلم مدرسہ امیر قادیان

ناصرات الاحمدیہ قادیان کاسالانہ اجتماع مورخہ ۱۰ فروری ۱۹۵۲ء کو نصرت گرز اسکول میں بعد نماز ظہر ٹھیک ڈیڑھ بجے شروع ہو کر بخیر و خوبی ختم ہوا الحمد للہ۔ نگران ناصرات کی درخواست پر اجتماع کی صدارت محترمہ سیدہ ام متین صاحبہ نے فرمائی۔ آپ نے بچیوں کی جو عمل افزائی فرماتے ہوئے چند فروری نصاب سے ان کو نوازا۔ لجنہ اماء اللہ قادیان کی ہمیں کثرت سے تشریف لائیں۔ اور جلسہ کی کاروائی کو بے حد دلچسپی اور خاموشی سے سنتی رہیں۔

پروگرام کا آغاز عنذہ امتہ الجلیل نے تلاوت قرآن کریم سے کیا۔ اس کے بعد ناصرات الاحمدیہ کا عہد نامہ ایک چھوٹی سی بچی نے کھڑے ہو کر تمام بچیوں کو دہرایا عہد نامہ کے بعد محترمہ سیدہ امہ القدیسی بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ قادیان نے افتتاحی دعا کا راقی دعا کے بعد عنذہ امتہ الرذف نے درمیں میں سے "حمد و ثنا اسی کو جو ذات جاودانی" نظم کے دعائیہ اشعار خوش الحانی سے پڑھے۔

پیغام حضرت سیدہ ام متین صاحبہ مدظلہا العالی

نظم کے بعد حضرت سیدہ ام متین صاحبہ کا پیغام جو آپ نے خاص اس سالانہ اجتماع کے لئے بھجوایا تھا۔ محترمہ صدر لجنہ اماء اللہ قادیان نے نگران ناصرات الاحمدیہ کی درخواست پر بچیوں کو بڑھ سنبھالیا اور پیغام کا اصل متن اسی شمارے میں شائع کیا جا رہا ہے۔ اسی پیغام کے بعد خاکسارہ نگران ناصرات الاحمدیہ نے ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵ تک کی رپورٹ ناصرات الاحمدیہ تنیوں گروپس کی پڑھ کر سنائی رپورٹ کے بعد معیار سوئم کی پانچ نمونہ ساری بچیوں نے اپنا جھنڈا پکڑ کر یہ ترانہ

پڑھا۔
قدم قدم بڑھا کے چل
خدا سے تو لگا کے چل
تقریر کی مقابلہ معیار سوئم
(عمر ۸ تا گیارہ سال)
چونکہ اس معیار کی لڑکیاں خدا کے فضل سے تعداد میں بہت زیادہ تھیں دوسرے آٹھ سال کی بچی اور گیارہ سال کی بچی کی سمجھ میں بہت فرق پڑ جاتا ہے اس کے پیش نظر اس گروپ کے دو حصے کر دیئے گئے۔ یعنی معیار سوئم گروپ A (عمر ۵ گیدہ سال) معیار سوئم گروپ B (عمر آٹھ نو سال)
ترانہ کے بعد معیار سوئم B کا تقریری مقابلہ شروع ہوا۔ اس مقابلہ میں تیرہ لڑکیاں شامل ہوئیں۔ عنوانات تھے۔
(۱) نماز
(۲) سچائی
(۳) مسجد کے آداب
ان چھوٹی چھوٹی بچیوں نے اپنے سفید لباس اور سرخ پیشیوں میں نہایت دلیری اور جرأت کے ساتھ یکے بعد دیگرے اپنے اپنے عنوانات پر دو دو منٹ کی تقریر کی ججز کے فیصلے کے مطابق اس گروپ میں اول عنذہ بشرہ شوکت و طابہ شوکت دوم۔ طیبہ مبارکہ راشدہ پٹیالہ شوکت منورہ سوم۔ رضیہ بیگم اور۔ چشما بیگم، انعام، مستحق عنذہ امتہ الرزاق بشریہ قادیان۔

تقریر کی مقابلہ معیار سوئم

(عمر ۱۲ تا ۱۱ سال)
اس کے بعد معیار سوئم کی پانچ لڑکیوں نے اپنا سبز رنگ کا جھنڈا پکڑ کر سفید لباس اور سبز پیشیوں میں یہ ترانہ خوش الحانی سے پڑھا۔

"تین احمدی بچی ہوں تیری بچی ہوں
اس ترانہ کے بعد معیار سوئم کی تقریر کی مقابلہ شروع ہوا۔ اس میں شامل ہوئیں۔
بچیوں کی تعداد ۱۲ تھی۔ ان گروپ کے لئے مندرجہ ذیل تین عنوانات تھے۔
(۱) میراث
(۲) دنیا کی اہمیت
(۳) خیر و شر
اول۔ عنذہ امتہ الرذف دوم۔ رضیہ بیگم اور۔ چشما بیگم، انعام، مستحق عنذہ امتہ الرزاق بشریہ قادیان۔

تقریر کی مقابلہ معیار سوئم

معیار سوئم کے تقریری مقابلہ میں پندرہ بچیوں نے حصہ لیا۔ ان گروپ کی تقریروں کے عنوانات اور پر دابہ تھے ساری بچیوں نے بہت دلیری اور جرأت سے

پڑھا۔
قدم قدم بڑھا کے چل
خدا سے تو لگا کے چل
تقریر کی مقابلہ معیار سوئم
(عمر ۸ تا گیارہ سال)
چونکہ اس معیار کی لڑکیاں خدا کے فضل سے تعداد میں بہت زیادہ تھیں دوسرے آٹھ سال کی بچی اور گیارہ سال کی بچی کی سمجھ میں بہت فرق پڑ جاتا ہے اس کے پیش نظر اس گروپ کے دو حصے کر دیئے گئے۔ یعنی معیار سوئم گروپ A (عمر ۵ گیدہ سال) معیار سوئم گروپ B (عمر آٹھ نو سال)
ترانہ کے بعد معیار سوئم B کا تقریری مقابلہ شروع ہوا۔ اس مقابلہ میں تیرہ لڑکیاں شامل ہوئیں۔ عنوانات تھے۔
(۱) نماز
(۲) سچائی
(۳) مسجد کے آداب
ان چھوٹی چھوٹی بچیوں نے اپنے سفید لباس اور سرخ پیشیوں میں نہایت دلیری اور جرأت کے ساتھ یکے بعد دیگرے اپنے اپنے عنوانات پر دو دو منٹ کی تقریر کی ججز کے فیصلے کے مطابق اس گروپ میں اول عنذہ بشرہ شوکت و طابہ شوکت دوم۔ طیبہ مبارکہ راشدہ پٹیالہ شوکت منورہ سوم۔ رضیہ بیگم اور۔ چشما بیگم، انعام، مستحق عنذہ امتہ الرزاق بشریہ قادیان۔

مصلح موجود کی اس قائم کردہ تنظیم کو ترقی دی۔ اور ماڈل کو اس لئے کہ انہوں نے اپنی بچیوں کو ذمہ داری کے ساتھ باقاعدہ اجلاس میں بھجوا دیا۔ سب سے پہلی انجمن نے آپ نے بچیوں کو یہ کہی کہ جلسہ کے شروع میں تم نے حضرت سیدہ ام مینن صاحبہ کا وہ بیعت نام جو خاص اس موقعہ کے لئے تمہارے نام آیا ہے سنا۔ اس بیعت کے ایک ایک لفظ پر عمل کرنے کی کوشش کرو۔ اور جو نصاب آپ نے لکھی ہیں۔ ان پر عمل کر کے اپنے آپ کو اس کے مطابق بنانے کی کوشش کرو اس کے بعد آپ نے نامرات کو مخاطب کر کے یہ کہا کہ ہماری نامرات الاحدیہ کی ہر بچی کو مندرجہ ذیل صفات اپنے اندر پیدا کرنی چاہئیں۔

(۱) خدا تعالیٰ کے حضور پانچ دقت کی نماز با دعوت دقت کی پابندی کے ساتھ اور اس کے تمام آداب کے ساتھ پانچ دقت کی عادت ڈالو۔ نماز میں دعا کرنے کی عادت ابھی سے پیدا کرو۔ دعا میں سب سے پہلے اسلام کی ترقی اپنے پیارے خلیفہ کی محبت اور درازی عمر کے لئے پھر اپنے والدین اور آخر میں اپنے لئے باقاعدہ دعا کیا کرو کہ اللہ! تو ہمارے اندر وہ نیک صفات پیدا کر دے جو ہمارے پیارے آقا ایک احمدی بچی کے اندر چاہتے ہیں۔ ہمیں بیچ بولنے اور محنت کرنے کی عادت ڈال ہمارے دلوں میں اپنی محبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفاء حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء کی محبت ڈال اور ہمیشہ خلافت سے وابستہ رکھو آمین :-

دوسری صفت :- ہماری نامرات الاحدیہ کی بچیوں کو ہمیشہ بیچ بولنے کی عادت ڈالنی چاہئے۔ کیونکہ سچائی ذات واری سے اخلاقی بنتے ہیں :- تیسری صفت :- بچیوں کو اطاعت کا مادہ اپنے اندر پیدا کرنا چاہئے۔ جس کا مطلب تفصیل سے بچوں کو بتایا چوتھی صفت :- اپنے اندر خدمت خلق کا جذبہ پیدا کرو اور اپنے پیارے خلیفہ کے فرمان پر بلا فرق مذہب و ملت خلق کی خدمت کرو آخر میں آپ نے بچیوں کو اس بھاری ذمہ داری کی طرف توجہ دلائی اور یہ کہا کہ حضور کے فرمان پر ہر سال توجہ دلائی ہوں اور ہم ہمیشہ دلائی رہوں گی کہ قرآن کریم ناظرہ اور پھر بڑی بچیاں با ترجمہ پڑھیں اور الحمد للہ کہ ہماری مرکز کی بچیاں ناظرہ

۱۹۴۲ء میں اول۔ دوم۔ سوم آنے والی بچیوں کو انعامات تقسیم کئے گئے۔ اس کے علاوہ اکتوبر ۱۹۴۲ء تا دسمبر ۱۹۴۲ء تک ہر گروپ میں سب سے زیادہ حاضر رہنے والی کو انعام دیا گیا۔

اجلاس میں باقاعدہ حاضر رہنے والی لڑکی

۱۹۴۲ء میں ہفتہ واری اجلاسوں میں جو بچی باقاعدہ حاضر رہی۔

گروپ اول :- عزیزہ فریدہ عفت
گروپ دوم :- منصورہ بیگم بدر
گروپ سوم A :- امۃ الحفیظہ حافظ آبادی
- نصیرہ سلطانہ

گروپ سوم B :- شوکت منورہ راشدہ بریدین
اسی طرح ہر گروپ کی سیکرٹری کے انتخاب پر اجلاس کے لئے کام کرنے والی ہر گروپ

سارا سال دلچسپی سے حصہ لینے والی دوران اجلاس خاموشی سے بیٹھ کر اجلاس کو سننے والی اور اچھا نمونہ پیش کرنے والی نیز اپنے پندہ ممبری میں باقاعدہ حصہ لینے والی باتوں میں مندرجہ ذیل لڑکیوں نے انعام حاصل کئے۔

گروپ اول :- عزیزہ امۃ القدر۔ مدیہ قیصرہ
امۃ الحمید نصرت۔ امۃ العزیزہ فریدہ عفت
گروپ دوم :- عزیزہ امۃ الودف۔ امۃ الحمیل
طاہرہ صدیقہ

گروپ سوم :- امۃ الحفیظہ حافظ آبادی۔ نصیرہ
سلطانہ۔ مریم صدیقہ۔ امۃ الشکورہ امۃ الحمید

نوٹ :- ساتویں سالانہ اجتماع کے تقریری مقابلہ حفظ قرآن کریم اور دینی کتب کے انعامات انشاء اللہ ماہ نومبر ۱۹۴۲ء کے آٹھویں سالانہ اجتماع کے موقع پر دیے جائیں گے۔

اختتامی خطاب

تقسیم انعامات کے بعد حضرت سیدہ امۃ القدر سب سے پہلے خطاب فرمایا۔

سب سے پہلے آپ نے اجتماع کے بچے کو خوشی ختم ہونے پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا کہ اس نے ہمیں ساتواں سالانہ اجتماع کرنے کی توفیق دی الحمد للہ آپ نے دینی امتحانات میں حفظ قرآن کریم میں اور تقریری مقابلہ جات میں اول دوم سوم آنے والی بچیوں کو ننگانہ نامرات اور بچیوں کے والدین کو بچیوں کے انعام لینے پر مبارکباد دے دی بچیوں کو اس لئے کہ انہوں نے سال بھر کچھ سیکھا۔ اور اس وقت ہر گروپ میں حصہ لیا۔ ننگانہ نامرات کو اس لئے کہ انہوں نے حضرت

اول :- عزیزہ طیبہ مبارک۔ طاہرہ شوکت
دوم :- رفیہ بیگم
سوم :- مبشرہ شوکت

نتیجہ امتحان حفظ قرآن کریم

(معیار اول)

اس گروپ میں ۲۸ لڑکیوں نے امتحان دیا۔ جنہوں نے بالکل صحیح تلفظ سے حفظ کیا ان کے نام یہ ہیں :-

نسیم اختر، امۃ العزیزہ بشری بیگم
صادقہ طیبہ، امۃ الباسطہ نعمت سلطانہ
عقیلہ عفت

(معیار دوم)

اس گروپ میں ۵۸ لڑکیوں نے امتحان دیا۔ بالکل صحیح تلفظ سے حفظ کرنے والیاں جن کو انعام دیا جائے گا۔ یہ ہیں :-

عزیزہ نادرہ نسیم، منصورہ بیگم بدر
امۃ المؤمن۔ امۃ الباسطہ۔ محمود شوکت
فردوس بیگم۔ طاہرہ صدیقہ۔ امۃ البکیر
ناصرہ بریدین۔ نسیم اختر۔ امۃ الرشیدہ
نسیم بشری۔ امۃ الرشیدہ۔ امۃ الکریم
ناصرہ بیگم حافظ آبادی۔ منورہ عفت
امۃ الشکور۔ نصیر النساء۔ فرحت
جہاں۔ امۃ القدر برشا کہ۔ ناصرہ بیگم
امۃ الحمیل، فرخندہ بیگم۔

(معیار سوم A)

اس گروپ میں کل ۵۱ لڑکیوں نے امتحان دیا بالکل صحیح تلفظ سے حفظ کرنے والیاں جو انعام کی حقدار قرار پائیں ہیں یہ ہیں :-

طلعت شاہین۔ فریدہ پونجی۔ سعیدہ بیگم
بشری صادقہ۔ مریم صدیقہ۔ امۃ الھی
عمارہ سلطانہ۔ راشدہ رحمان۔ حمیدہ
قریشی۔ نصیرہ سلطانہ۔ بشری نصرت

(معیار سوم B)

اس میں ۱۹ لڑکیاں امتحان میں شامل ہوئیں انعام کی حقدار :- عزیزہ مبشرہ شوکت
طاہرہ شوکت۔ طیبہ مبارک۔ امۃ المبارک
شوکت منورہ۔ راشدہ بریدین۔ طاہرہ
صدیقہ۔ راشدہ بریدین۔ عارف قرار
پائیں۔

تقسیم انعامات

ہر گروپ کے چھٹے سالانہ اجتماع کے تقریری مقابلہ میں اول دوم سوم آنے والی ممبرات کو نیز امتحان دینی کتب

کو خوش الحانی سے یہ ترانہ پڑھا۔
'نامرات الاحدیہ کی مبارک نام ہے'
ترانہ کے بعد تقریری مقابلہ شروع ہوا
مقابلہ کے مندرجہ ذیل عنوانات تھے۔

۱) برکاتِ خلافت
۲) بچوں پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے احسانات
۳) نامرات الاحدیہ کی تنظیم اور اس کا مستقبل
جسٹس کے فیصلے کے مطابق
اول :- عزیزہ مبارک شاہین
دوم :- امۃ الکریم کوثر
سوم :- امۃ العزیز
اور اسپیشل انعام کی حقدار صدیقہ قیصرہ
قرار پائیں۔

۱۹۴۲ء میں ہونے والے امتحانات کے نتائج

تینوں گروپس کے تقریری مقابلہ کے بعد لجنة انعامات کی طرف سے مقرر کردہ نصاب کے چھتے امتحانات ۱۹۴۲ء میں ہوئے اس کا نتیجہ بچیوں کو سنایا گیا۔

نتیجہ امتحان دینی کتب

(معیار اول)

اس امتحان میں نامرات الاحدیہ قادیان کی ۲۹ لڑکیاں شامل ہوئیں جس میں سے ۲۷ پاس ہوئیں۔

اول :- عزیزہ فریدہ عفت
دوم :- امۃ القدر اور نصرت سلطانہ
سوم :- امۃ الکریم کوثر

(معیار دوم)

اس معیار کی کل ۵۱ لڑکیاں امتحان میں شامل ہوئیں۔ جس میں سے ۴۴ پاس ہوئیں

اول :- عزیزہ منصورہ بیگم بدر
دوم :- امۃ الہادی
سوم :- محمود شوکت

(معیار سوم A)

کل ۵۱ لڑکیاں امتحان میں شامل ہوئیں جس میں سے اللہ تعالیٰ کے فضل سے سب پاس ہوئیں۔

اول :- عزیزہ راشدہ رحمان قریشی
فریدہ پونجی
دوم :- عزیزہ بشری ربانی، حمیدہ قریشی
سوم :- امۃ الحفیظہ حافظ آبادی، مبارک طیبہ
فریدہ عفت

(معیار سوم B)

کل ۱۹ لڑکیوں نے نصاب کے مطابق امتحان دیا۔ جس میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے سب پاس ہوئیں۔

قایان والامان میں یوم مصلح موعود کی تقریب

(بقیہ صفحہ اول)

اور علم دعل میں مردوں کے شانہ بشانہ کھڑا کر دیا اور لجنہ اماء اللہ قائم فرما کر ان کی پلوشیدہ صلاحیتوں کو اجاگر کیا۔ اور خدائی الہام زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا۔ کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ خداتعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بذریعہ الہام بتایا تھا کہ تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ گویا یہ دونوں ہی الہامی بشارتیں ایک ہی ذرہ کے ذریعہ پوری ہوئی تھیں۔ چنانچہ خداتعالیٰ نے آپ کو تمام دنیا میں شہرت دی۔ اور آپ کے ماننے والے دنیا کے کونے کونے میں آپ کو یاد کر کے بے اختیار کہتے ہیں کہ

ملت کے اس خدائی یہ رحمت خدا کے

نیز قومیں اس سے برکت پائیں گی کی الہامی عبادت کی تفصیل بیان کرتے ہوئے آپکا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ برکات حاصل کر کے آپ کے دین کو تمام دنیا میں پھیلانے کا ذکر کیا۔

اس اجلاس کی

پتو تھی تفسیر

مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان نے زیر عنوان پیشگوئی مصلح موعود کا خداتعالیٰ کی قدرت اور قربت کا نشان ہونا کی خاضل مقرر نے پیشگوئی مصلح موعود

بقیہ صفحہ اول

تبرک اور غور کو پاس نہ پھٹکنے دو۔ ہر ایک کی بزدلتی مدد کرنے کو تیار رہو۔ مرد سے فراد پیسے تھیں۔ بلکہ اپنے ہاتھ سے مدد کرنے کیلئے تیار رہو۔ رحم دلی اور خوش خلقی اور خوش گفتاری تیار رہو۔ صاف ہونا چاہیے۔ تمہاری پیشانیوں سے وہ نور چلے کہ دور سے ہی دیکھ کر ایک انسان کہہ اٹھے کہ نہ صرف یہ نصرت اللاحدیہ ہیں بلکہ نصرت انسانیت بھی ہیں۔ حضرت مصلح موعود نے اس شعر کو ہمیشہ اپنے منہ پر رکھ کر کہا: جب گذر جائیں گے ہم تم پر پڑے گا سب! آپ کے وقت میں یہ سلسلہ بدنام نہ ہو خدا کرے جب آپ کے عمل کا زمانہ آئے۔ آپ حقیقت میں دین کا ستون ہیں۔ ہولنا چ خاکسارہ

مکرم صدیقی

مدرسہ ہند مرکز

کو ہی خداتعالیٰ کی قدرت کا نشان ثابت فرماتے ہوئے بتایا کہ کوئی بھی بڑے سے بڑا سائنسدان، نجومی اور جھوٹے نبی ایسی خبر نہیں دے سکتا کہ بچہ پیدا ہو سکتا ہے یا نہیں اور کسی کے دائرہ اختیار میں ایسی قدرت نہیں ہے۔ اس کے بعد آپ کا نشان رحمت ہونا ثابت فرماتے ہوئے۔ بتایا کہ حضرت مصلح موعود کا وجود تمام لوگوں کے لئے باعث رحمت تھا۔ کیونکہ آپ کے طفیل تمام اقوام تک آمد یعنی حقیقی اسلام کا پیغام پہنچا۔ نیز آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لئے نشان قربت تھے۔ جس طرح پیشگوئی میں ہی خداتعالیٰ نے "نظہر الحق والعلاء کانت اللہ نزل من السماء فرمایا ہے۔ آپ کو خداتعالیٰ کا اس قدر قرب حاصل تھا کہ بڑے سے بڑے فتنہ یا نظریہ سے آپ کبھی گھبرائے نہیں۔ کیونکہ خداتعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے کہ "الان اولیاء اللہ لا خوف علیہم ولا ہم یخزنون"۔ اسی کے مطابق انتخاب خلافت کے متعلق جو فتنہ اٹھا۔ پھر مصریوں کا اور احراریوں کا فتنہ اٹھا۔ لیکن خداتعالیٰ نے آپ کی تائید فرما کر نشان قربت ظاہر فرمایا۔

اس کے بعد عزیز محمد یوسف صاحب بٹ نے نظم پڑھی۔ اس اجلاس کی

پانچویں تفسیر

حیدر رفیق احمد صاحب گجراتی کی حضرت مصلح موعود کے کارنامے کے عنوان پر تھی عزیز موصوف نے کم سنی کے باوجود مصلح موعود کے جدیدہ کارنامے بیان کرتے ہوئے کہا کہ مصلح موعود کی تمام عمر اسی کوشش میں گزری کہ اسلام تمام دنیا پر غالب آجائے اس کے بعد

چھٹی تفسیر

مکرم مولانا محمد حفیظ صاحب بھارتی کی تھی ان موصوف کی تقریر کا عنوان "تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا" کانت امرًا مقضیا تھا محترم مولوی صاحب موصوف نے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھانے جانے کی تشریح بیان فرماتے ہوئے بتایا کہ پیشگوئی کی اس آخری عبارت میں حضرت مصلح موعود کے حسن انجام کی طرف

اشارہ ہے اس موقع پر حضرت مصلح موعود کے الہام "موت حسن موت حسن فی وقت حسن" کو پیش فرما کر بتایا کہ آپ کی موت حضرت حسن کی موت کی مانند ہوگی اور وہ وقت بھی بہت اچھا ہوگا۔ یعنی جس طرح وہ مصلح موعود کا کارنامہ کر کے اعلیٰ مقام تک پہنچے گا تو اس کا انجام اعلیٰ درجہ کا ہوگا۔ اور جماعت نے اس امر کا مشاہدہ آپ کی وفات کے وقت ہی کر لیا کہ جس طرح شیخ احمدیت کے پرانے بوق در بوق ربوہ میں جمع ہونے لگے۔ اور مصلح موعود کی دی ہوئی تربیت کے نتیجے میں حضرت مرزا ناصر احمد صاحب خلیفۃ المسیح الثالث کے ہاتھ پر بیعت کر لی۔ اور کسی طرح کا اختلاف پیدا نہ ہوا۔

پھر آپ نے امرًا مقضیا کی تشریح بیان فرماتے ہوئے بتایا کہ دراصل خداتعالیٰ نے پہلے سے خبر دے دی تھی کہ یہ کام ہو کر رہے گا۔ کیونکہ جب کوئی انسان اپنے اعمال کے نتیجے میں کسی مقام تک نہیں پہنچ سکتا تو خداتعالیٰ کا فضل اس بندے پر اس رنگ میں بھی ظاہر ہوتا ہے کہ کسی بیماری کے وقت وہ بندہ غیر معمولی صبر اور ثبات قدمی کا غور دکھاتا ہے۔ اس طرح بندے کا یہ فعل اس کے روحانی درجات کے بلند ہونے کا باعث بن جاتا ہے۔ چنانچہ مصلح موعود کی آخری عمر اور حضور کا صبر و ثبات حضور کے درجات کی بلندی کا باعث ہوا اور "کانت امرًا مقضیا" کے تحت خداتعالیٰ نے آپ کے روحانی درجات کو بلند سے بلند تر کر دیا۔ یہ دراصل خداتعالیٰ کی تقدیر تھی۔ جو یہ کرانے لائی تھی جبکہ خداتعالیٰ نے قبل از وقت خبر دے دی تھی۔

محترم صاحبزادہ صاحب کا خطاب

اس کے بعد حضرت صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان نے شہد و توذ و سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد احباب جماعت سے خطاب فرمایا۔ محترم صاحبزادہ صاحب نے اپنے پر لطف خطاب میں پیشگوئی مصلح موعود کے مطابق ۱۹۴۲ء میں حضور پر الہی انکشاف کا ذکر کرتے ہوئے پوری تفصیل سے ان جلسوں کی روئیداد سنئی بلوڈ کے علم کے لئے بیان فرمائی۔ جو اسی سال پہلے ہوشیار پور پھر لدھیانہ لاہور اور دہلی میں منعقد ہوئے۔ خطاب جاری رکھتے تھے آپ نے بتایا کہ جس طرح باوجود شدید مخالفت کے سب جیسے بظہر تعالیٰ کامیاب رہے۔ اور حضرت مصلح موعود نے سب جگہ اس پیغام کو پہنچایا جس کا پیشگوئی میں ذکر ہے۔ خطاب کے آخر میں محترم صاحبزادہ

صاحب کے حضرت مصلح موعود کی ابتدائی عمر میں گزری محبت کا ذکر کر کے بتایا کہ اسی سبب سے حضور کلاس کی بڑھائی میں گزر رہتے رہے۔ جب کسی نے اس کا ذکر کیا تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا یہ تو ظاہری تدبیر ہے جو ہم نے اسکول میں داخل کر دیا ہے۔ اصل علم خداتعالیٰ اس کو خود دے دیگا۔ چنانچہ دنیا نے دیکھ لیا کہ جو کچھ حضرت امام مہدی علیہ السلام نے اپنے موعود بیٹے کے بارے فرمایا تھا۔ وہی ہوا۔ آپ نے خداتعالیٰ سے ہی علوم سیکھے۔ اور دنیا کو سکھائے اس کے بعد آپ نے سید اختر احمد صاحب اور نبوی کے لئے دعا کی درخواست کی کہ وہ بیمار ہیں ہسپتال میں داخل کئے جا رہے ہیں آخر میں حضرت مولانا عبدالرحمان صاحب خاضل نے اہمیت می خطاب میں حضرت صاحبزادہ صاحب کے بیان فرمودہ بعض بات مصلح موعود کی تصدیق کرتے ہوئے فرمایا کہ میں خود ان میں حاضر ہوں سے

صدر تقریر میں آپ نے حاضرین سے ان تمام باتوں پر عمل کرنے کی تاکید کرتے ہوئے فرمایا کہ ہم کو بھی ان بزرگان کے صفات اپنے اندر پیدا کرنے چاہئیں۔ اس کے بعد آپ نے اجتماعی دعا کرائی۔ اور یہ جلسہ بخیر و خوبی یونے ایک بجے کے قریب اختتام پذیر ہوا اگرچہ اس جلسہ کی کاروائی میں پردہ کی رعایت سے خواتین بھی شریک تھیں تاہم بعد نماز عصر نفرت گزار اسکول میں خواتین کا اپنا جلسہ ہوا جس کی رپورٹ آئندہ اشاعت میں آئے گی رپورٹ مرتبہ بہ (جاہد باقبال اختر)

قادیان یوم مصلح موعود کی اخبار قادیان تقریب سید کے سلسلہ

مقامی طور پر مجلس خدام الاحدیہ نے ایک خاص پروگرام بنایا چنانچہ ۱۸ فروری کو بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں خدام کا تقریری مقابلہ ہوا جس میں ۱۷ خدام نے حصہ لیا۔ ۱۹ فروری کو بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں اطفال الاحدیہ کا ایسا ہی تقریری مقابلہ ہوا۔ ۱۹ اطفال نے اس مقابلہ میں حصہ لیا۔ ۲۰ فروری کو لکی انجن احمدی کے زیر اہتمام مسجد اقصیٰ میں ایک کا تیا جلسہ منعقد ہوا جس کی مفصل رپورٹ اس پرچہ میں دوسری جگہ دے دی گئی ہے۔ ۲۱ فروری کو بعد نماز عصر نفرت گزار اسکول میں لجنہ اماء اللہ کے زیر اہتمام خواتین نے جلسہ یوم مصلح موعود منعقد کیا جس کی رپورٹ آئندہ اشاعت میں آئے گی ۲۱ فروری تین دن بعد نماز عصر خدام اطفال کے مختلف ورزشی مقابلوں کا پروگرام رہا۔ جس میں سائیکل ریس، تانہ ٹیلی اور رتھ کشی کے مقابلے خاصی دلچسپی کا موجب رہے ۲۲ فروری کو بعد نماز عشاء خدام اطفال نے

۱۔ قادیان یوم مصلح موعود کی اخبار قادیان تقریب سید کے سلسلہ ۲۔ مقامی طور پر مجلس خدام الاحدیہ نے ایک خاص پروگرام بنایا چنانچہ ۱۸ فروری کو بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں خدام کا تقریری مقابلہ ہوا جس میں ۱۷ خدام نے حصہ لیا۔ ۱۹ فروری کو بعد نماز عشاء مسجد اقصیٰ میں اطفال الاحدیہ کا ایسا ہی تقریری مقابلہ ہوا۔ ۱۹ اطفال نے اس مقابلہ میں حصہ لیا۔ ۲۰ فروری کو لکی انجن احمدی کے زیر اہتمام مسجد اقصیٰ میں ایک کا تیا جلسہ منعقد ہوا جس کی مفصل رپورٹ اس پرچہ میں دوسری جگہ دے دی گئی ہے۔ ۲۱ فروری کو بعد نماز عصر نفرت گزار اسکول میں لجنہ اماء اللہ کے زیر اہتمام خواتین نے جلسہ یوم مصلح موعود منعقد کیا جس کی رپورٹ آئندہ اشاعت میں آئے گی ۲۱ فروری تین دن بعد نماز عصر خدام اطفال کے مختلف ورزشی مقابلوں کا پروگرام رہا۔ جس میں سائیکل ریس، تانہ ٹیلی اور رتھ کشی کے مقابلے خاصی دلچسپی کا موجب رہے ۲۲ فروری کو بعد نماز عشاء خدام اطفال نے

۲۳ فروری کو بعد نماز عصر محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب جلسہ گاہ میں جلسہ مقابلوں میں اڈال دوئم آنے والے قدم

دعائیں قبول فرما کر صلیبی موت سے نجات عطا فرمائی تھی۔ چنانچہ لکھا ہے :-

"اُس نے (مسیح نے) اپنی بشریت کے دنوں میں زور سے پکار کر اور آنسو بہا بہا کہ اس سے دعائیں اور التجائیں کیں جو اس کو موت سے بچا سکتا تھا۔ اور خدا ترسی کے سبب اس کی سُنائی گئی۔"

(عبرانیوں ۴ : ۵)

اسی طرح لکھا ہے :-

"یسوع نے آنکھیں اٹھا کر کہا ہے باپ ! میں تیرا شکر کرتا ہوں کہ تو نے میری سُن لی۔ اور مجھے تو معلوم تھا کہ تو ہمیشہ میری سُنتا ہے۔"

(یوحنا ۱۱ : ۴۱)

ان حوالوں سے صاف ظاہر ہے کہ خدا نے حضرت مسیح کی ان دعاؤں کو قبول فرمایا اور صلیبی موت سے نجات دی اور اس طرح یسوع مسیح کی صلیبی موت کے ذریعہ جس کفار کے عمارت کھڑی کی گئی تھی جس پر عیسائیت کی بنیاد ہے منہدم ہو کر بیوست زمین ہو گئی ہے۔

اب آئیے کہ انجیل کے حوالوں سے ہی یہ دیکھیں گے کہ صلیبی واقعہ کس طرح رونما ہوا۔ اور اس کا انجام کیا ہوا ؟

صلیبی واقعہ

یہودیوں نے مسیح کو پکڑ کر جس حاکم کے سامنے پیش کیا تھا اس کا نام پلاطوس ہے۔ اور وہ دل سے مسیح کا خیر خواہ تھا۔ اس نے مسیح کو اس دردناک عذاب سے بچانے کی ہر ممکن کوشش کی تھی۔ اس کے لئے انہوں نے جو تدبیر کی تھی یہ ہے کہ جس دن مسیح کو صلیب دیا جانا مقرر کیا گیا تھا۔ اس کا دوسرا دن یہودیوں کے لئے ایک خاص تہوار کا دن تھا اور یہ دن غروب آفتاب سے شروع ہوتا تھا۔ اس موقع پر ہر سال رومی سلطنت یہود کو خوش کرنے کے لئے ایک قیدی چھوڑا کرتی تھی۔ اس تقریب سے فائدہ اٹھاتے ہوئے پلاطوس نے بہت کوشش کی کہ اس رعایت کے پیش نظر مسیح کو رہا کر دیا جائے۔ لیکن یہودیوں نے اس تجویز کو نہیں مانا۔

اسی دوران پلاطوس کی بیوی نے ایک خواب دیکھی کہ فرشتے بار بار آکر یہ کہتے رہے ہیں کہ یہ شخص بے گناہ ہے اسے سزا نہ دی جائے۔ ورنہ مر جاؤ گے (متی ۱۹ : ۲۷)

اس خواب نے پلاطوس پر اور زیادہ اثر کیا لیکن اپنی کوششوں کے باوجود بالآخر یہودیوں کے دباؤ سے مجبور ہو کر انہیں صلیب کی سزا سنائی ہی پڑی۔ اور اس کے بعد انہوں نے اپنے ہاتھ دھو کر اس گناہ سے اپنی بریت کا اظہار کیا۔

جب یہودی مسیح کو لے کر صلیب کے مقام

پر پہنچے تو انجیل سے پتہ لگتا ہے کہ اُس وقت چھٹا گھنٹہ ہو گیا تھا۔ یعنی اس زمانہ کے لحاظ سے تین اور چار بجے شام کا وقت تھا اور مغرب سے خصوصی تہوار کا دن شروع ہو جاتا تھا۔ یہودیوں میں یہ بات مشہور تھی کہ اگر کوئی اس مسبت کے دن صلیب پر لٹکا رہے تو خدا کا غضب نازل ہوتا ہے۔

چنانچہ دو تین گھنٹے کے بعد ہی پلاطوس نے یہودیوں کو توجہ دلائی کہ اگر یہ صلیب پر لٹکا رہا اور تہوار کا خصوصی دن شروع ہو گیا تو تم پر عذاب نازل ہو گا۔

راہ خدا تعالیٰ نے یکدم ایسی زور کی آندھی چلائی جس سے چاروں طرف تاریکی چھا گئی۔ (مرقس ۱۵ : ۳۳)

یہ دیکھ کر یہودی اور بھی ڈر گئے اور انہوں نے پلاطوس سے درخواست کی کہ اب ان کو اتار لیا جائے۔ (یوحنا ۱۹ : ۳۱)

اس طرح مسیح کے صلیب پر لٹکے رہنے کا کل وقت تین ساڑھے تین گھنٹے بنتا ہے اس مختصر عرصہ میں صلیب پر کوئی مر نہیں سکتا۔ حضرت مسیح کو صلیب پر سے اتارنے کے بعد مسیح کا جسم آپ کے دوستوں کے سپرد کیا گیا تھا۔ دشمنوں کے نہیں۔ (یوحنا ۱۹ : ۳۸)

پھر یہ بھی قاعدہ ہوتا تھا کہ جو صلیب پر سے زندہ اتارا جاتا تھا اس کے پاؤں کی ہڈیاں توڑی جاتی تھیں۔ مگر پہرہ داروں نے جو آپ کے مرید ہی تھے آپ کی ہڈیاں نہیں توڑیں۔ جب حضرت مسیح کو صلیب پر سے اتارا گیا تو ایک سپاہی نے آپ کی پسلی میں آہستہ سے نیزہ مار کر دکھا تو اس میں سے خون اور پانی یعنی ہتھکڑیاں نکل آئیں۔ (یوحنا ۱۹ : ۳۴) جو آپ کی زندگی کی علامت تھی۔ اس لئے کہ مرہ جسم میں سے خون کا نکلنا ایک امر محال ہے۔

حضرت مسیح کو صلیب پر سے اتارے جانے کے بعد یوسف آرمینیہ نے جو مسیح کے شاگرد تھے ایک قبر نما گمبے میں لے جا کر رکھ دیا۔ وہ قبر ایک کھلی کوٹھڑی تھی جو چٹان میں کھودی ہوئی تھی۔ (متی ۱۰ : ۲۷) تاکہ لوگوں کو شبہ نہ ہو اور ہوا کی آمد و رفت بھی جاری رہے۔

حضرت مسیح اس قبر نما گمبے میں تین دن رات آرام کرنے کے بعد جیس بدل کر باہر نکلے۔ جب وہ اپنے حواریوں کے پاس آئے تو انہیں یقین نہیں آیا کہ واقعی یہ ان کے یسوع مسیح ہیں۔

اس پر آپ نے کہا کہ کیا تمہارے پاس کچھ کھانے کو ہے ؟ انہوں نے پھلی کا ایک ٹکڑا اور کچھ شہد کھانے کو دیا۔ اور آپ نے ان کے سامنے اُسے کھایا۔ اور اپنے

شاگردوں کو اپنے زخم دکھائے۔ جو صلیب دئیے جانے کے وقت ہاتھوں اور پیروں میں لگ گئے تھے۔ اس طرح انہیں یقین دلایا کہ آپ مسیح ہی ہیں کوئی رُوح نہیں۔ (یوحنا ۲۰ : ۲۷-۲۹)

ان تمام واقعات اور حوالوں سے یہ بات روز روشن کی طرح معلوم ہوتی ہے کہ حضرت مسیح صلیب پر مرے نہیں تھے بلکہ زندہ اتار لیے گئے تھے۔

صلیب پر فوت ہو جانا اور تین دن مرے رہنا اور اس کے بعد زندہ آسمان پر اٹھایا جانا اور صلیبی موت پر ایمان لانے کے نتیجہ میں نجات ملنے کی امید رکھنا جس پر ساری عیسائیت کا دار و مدار ہے۔ محض نقشے اور کہانیاں ہیں جن کی کوئی حقیقت نہیں۔

اب یہاں پر ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے بلکہ زندہ نکلے تھے تو پھر اس کے بعد آپ کہاں گئے ؟

اس سلسلہ میں سب سے پہلے یہ دیکھنا ہے کہ حضرت مسیح کی آمد کی غرض کیا تھی۔ کیا آپ نے اپنا مشن پورا کیا تھا یا نہیں ؟ یسوع مسیح کی آمد کی غرض یہ بتانی گئی ہے کہ، آپ فرماتے ہیں :-

"میں اسرائیل کے گھرانے کی کھوئی ہوئی بھیڑوں کے سوا اور کسی کے پاس نہیں بھیجا گیا۔"

(متی باب ۱۵ : ۲۴)

"مجھے اور شہروں میں بھی خدا کی بادشاہت کی خوش خبری سنانی ضروری ہے۔ کیونکہ میں اسی لئے بھیجا گیا ہوں۔" (لوقا باب ۱۰ : ۲۸)

"میری ادھی بھیڑیں ہیں جو اس بھیڑ خانہ کی نہیں۔ مجھے ان کو لانا بھی ضروری ہے۔" (یوحنا باب ۱۶ : ۱۶)

ان حوالوں سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مسیح کا مشن بنی اسرائیل کی گمشدہ بھیڑوں یعنی یہود کے ان سب قبائل کے لئے تھا جو آپ کی بعثت کے وقت فلسطین سے لیکر ہندوستان تک کے مشرقی ممالک میں منتشر اور پر آگندہ کر دیے گئے تھے۔

حضرت مسیح کی آمد کے موقع پر فلسطین میں بنی اسرائیل کے ۱۲ قبائل میں سے صرف دو قبیلے ہی وہاں پذیرے تھے۔ اس لئے

یسوع کو اپنے مشن کی تکمیل کے لئے ان علاقوں کا سفر کرنا بھی ضروری تھا جہاں باقی دس قبائل آباد تھے۔ دراصل یہی قبائل اسرائیل کی گمشدہ بھیڑیں تھیں۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس بات کی طرف روشنی ڈالی تھی کہ واقعہ صلیب کے بعد خدا تعالیٰ نے حضرت

مسیح ابن مریم کو ہجرت کرنے کا حکم دیا تھا۔ چنانچہ حضور صلیم فرماتے ہیں :-

"اَدْعَى اللّٰهُ تَعَالَى الِى عِيسَى اَنْتَقَلَ مِنْ مَكَانِ الِى مَكَانٍ لِأَنَّ لَاتُعْرَفَ وَتُوْذَى" (کنز العمال حصہ دوم ص ۳۷)

یعنی خدا نے حضرت عیسیٰ کو وہی نازل فرمایا کہ اے عیسیٰ تو یہاں سے چلا جا۔ یعنی اس مقام سے ہجرت کر تاکہ تو دشمنوں کو پہچانا نہ جائے اور اس طرح تجھے یہ لوگ دوبارہ تکلیف میں مبتلا نہ کریں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مختلف ناقابل تردید تاریخی شواہد سے یہ ثابت فرمایا کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیبی واقعہ کے بعد مشرقی علاقہ کی طرف نکل گئے تھے۔ اور فارس۔ افغانستان

تبت وغیرہ ہوتے ہوئے کشمیر چلے گئے۔ اور وہاں ۱۲۰ سال کی عمر پا کر وفات پا گئے۔ اور آپ کی قبر سری نگر (کشمیر) محلہ خانیاں میں موجود ہے۔ اس سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصنیف "مسیح ہندوستان میں" میں نہایت شاندار اور ناقابل تردید رنگ میں اس حقیقت سے پردہ ہٹایا ہے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود کے اس انکشاف کے بعد مختلف محققوں اور مورخوں نے جدید انکشافات اور نئی نئی تحقیقات کے ذریعہ اس حقیقت کو اور زیادہ واضح رنگ میں دنیا کے سامنے پیش کیا ہے کہ حضرت مسیح صلیب پر فوت نہیں ہوئے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اتارے گئے تھے۔ اس کے بعد آپ مشرق کی طرف ہجرت کر گئے تھے۔ صحائف قرآن۔ صلیب پر سے اتارے جانے کے بعد آپ پر لپیٹے گئے کفن پر

پہر کی گئی تحقیقات۔ انسائیکلو پیڈیا بریٹانیکا میں شائع شدہ یسوع مسیح کے لوٹھاپے کی تصویریں یہ سب ان ہی انکشافات کی کڑیاں ہیں۔ غرض کہ یہ سب تابوت عیسیٰ پر لگائی جانے والی کیلیں ہیں۔

حال ہی میں مدراس سے نکلنے والے کثیر الاشاعت انگریزی روزنامہ "The Mail" کی مورخہ ۲ فروری ۱۹۷۲ء کی اشاعت میں سٹرادر این کول نے Christ was buried in Kashmir

یوں کہ مسیح کشمیر میں مدفون ہوئے اور German diaries throw new light

نئی روشنی دیتی ہیں۔ کے دوہرے عنوان پر اس سلسلہ میں تاریخی شواہد کی مدد سے ایک مضمون شائع کیا ہے۔ (باقی)

پروگرام دورہ اموی جلال الدین صاحب انیسٹریٹ بیت المقدس

جلد عہد یداران جماعت ہائے احمدیہ شمالی ہند کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی جلال الدین صاحب انیسٹریٹ بیت المقدس مال مورخہ ۲۴ ۵ سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق بہار - بنگال و اڑیسہ کی جماعتوں کے مالی دورہ پر روانہ ہو رہے ہیں۔ وہ اپنے دورہ میں پڑتال حسابات و وصولی چندہ جات لازمی و طوعی کے علاوہ "صد سالہ جشن فنڈ" کی بھی تحریک فرمائیں گے۔ میں امید کرتا ہوں کہ جلد عہد یداران جماعت سابقہ روایات کو قائم رکھتے ہوئے کما حقہ تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں گے۔ (ناظر بیت المقدس المال آمد قادیان)

پروگرام دورہ اموی فقیر احمد صاحب انیسٹریٹ بیت المقدس

جلد عہد یداران جماعت ہائے احمدیہ آندھرا - میسور و مہاراشٹر کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مکرم مولوی رفیق احمد صاحب انیسٹریٹ بیت المقدس مال مورخہ ۲۴ ۵ سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق پڑتال حسابات و وصولی چندہ جات لازمی و طوعی کے سلسلہ میں روانہ ہو رہے ہیں۔ وہ اپنے دورہ میں "صد سالہ جشن فنڈ" کی تحریک بھی فرمائیں گے۔ میں امید کرتا ہوں کہ جلد عہد یداران جماعت سابقہ روایات کو قائم رکھتے ہوئے کما حقہ تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں گے۔ نوٹ: یہ دورہ مورخہ ۲۴ ۵ سے شروع ہوگا۔ اس لحاظ (ناظر بیت المقدس المال آمد قادیان) سے ہر جماعت میں رسیدگی دو دو دن کی تاخیر سے ہوگی۔

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی
قادیان	-	-	۱۳ ۲۴	بھوبنیشور	۵ ۲۴	-	۱۴ ۲۴
پٹنہ	۶ ۲۴	۱	۱۴	برہم پور	۷ ۲۴	۱	۱۵
آرہ	۷	۱	۱۵	خوردہ	۸	۱	۱۶
منظرقپور	۸	۱	۱۶	کیرنگ	۹	۱	۱۷
اورین	۱۰	۱	۱۹	زرگاؤں	۱۱	۱	۲۰
مونگیر	۱۱	۱	۲۰	مانگا گودا	۱۲	۱	۲۱
بھاگلپور برہ پورہ	۱۲	۳	۲۱	نیارگڑھ	۱۵	۳	۲۲
بلاری	۱۵	۱	۲۲	سونگڑھ	۱۶	۱	۲۳
خانپور ملکی	۱۶	۲	۲۳	کینڈرہ پاٹا	۱۸	۲	۲۴
راجی سمیلیہ	۱۹	۲	۲۴	کوٹ پلہ	۲۱	۲	۲۵
سور	۲۱	۳	۲۵	پنکال	۲۲	۳	۲۶
بھدرک	۲۳	۲	۲۶	کرڈاپلی	۲۴	۲	۲۸
کٹک	۲۴	۲	۲۶	اوکھ پٹنہ	۲۹	۲	۳۰
	۳۰	۱	۲۸	چودوار	۳۱	۱	۳۰
	۱ ۲۴	۱	۳۰	غنیہ پاڑہ	۸ ۲۴	۱	۳۰
	۲ ۲۴	۱	۱ ۲۴	تارا کوٹ	۱۰	۱	۴
	۳ ۲۴	-	۳ ۲۴	کلکتہ	۱۱	۱	۱۰
	۱۳	۲					

نوٹ: مذکورہ دورہ مورخہ ۲۴ ۵ سے شروع ہوگا۔ ہر جماعت میں رسیدگی دو دو دن کی تاخیر سے ہوگی۔

نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	قیام	تاریخ روانگی
قادیان	-	-	۵ ۲۴	بنگلور	۲ ۲۴	۳	۵ ۲۴
حیدرآباد وکنڈراپا	۸ ۲۴	۷	۱۵ ۲۴	شموگ	۵	۲	۷
ظہیر آباد	۱۵	۱	۱۶	سار	۷	۱	۸
چنڈاپور کاراپٹی	۱۶	۲	۱۸	سورب	۸	۱	۹
چنتہ کنٹھ	۱۸	۳	۲۱	مرکہ	۱۰	۲	۱۲
وڈمان	۲۱	۱	۲۲	ہسبلی	۱۲	۲	۱۴
کرنول	۲۲	۱	۲۳	نند گڑھ	۱۳	۱	۱۵
ادپور	۲۴	۱	۲۵	باندہ سادنت ملٹی	۱۵	۱	۱۶
یادگیر	۲۵	۲	۲۹	بلگام	۱۶	۱	۱۷
تیجا پور شورا پور	۲۹	۲	۳۱	بمبئی	۱۸	۵	۲۳
ویوورگ	۳۱	۱	۱ ۲۴	قادیان	۲۵ ۲۴	-	-

اعتراف اور درخواست دعا

مکرم سید فضل احمد صاحب ڈی آئی جی کو اس سال انڈین پولیس میڈل کا اعزاز ملا ہے۔ اللہ تعالیٰ یہ اعزاز انہیں مبارک کرے اور مزید اس سے اعلیٰ اعزازات عطا فرمائے۔ ملک و قوم اور دین کی خدمت کی توفیق بخشا رہے۔ میں اجاب جماعت کی خدمت میں برادرم مکرم سید فضل احمد صاحب کی دینی ذمہ داریاں، حسنات و برکات کیلئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ نیز سید فضل احمد صاحب کے بڑے بیٹے عزیزم ڈاکٹر سید نعیم احمد صاحب جرحال ہی میں کینیڈا گئے ہیں کی کامیابی اور ترقیات کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ عزیز کا حافظہ و ناصر ہو، کامیابیوں اور اعلیٰ خاکسار مرزا ایم احمد قادیان کے ساتھ واپس لائے۔ آمین۔

بہ مت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کے لئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکا تو وہ پرزہ نیا یا بھڑکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھتے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ ہم سے رابطہ پیدا کیجئے! کار اور ٹرک پیٹرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزے دستیاب ہو سکتے ہیں۔

AUTO TRADERS,
16 MANGJE LANE, CALCUTTA-1
23-1652 } دکان
4-5222 } فون نمبر
34-5451 } مکان
"AUTOCENTRE" تارک: ۵

آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن - ہیرس لین کلکتہ
کرو ایئر و ہیرس لین کو الٹی موٹیو پیس اور موٹیو شیلڈ کے لئے ہم سے رابطہ کریں
AZAD TRADING CORPORATION
58/1 PHEARS LANE
CALCUTTA-12. فون نمبر: 34-8407

درخواست دعا و اظہار شکر: (۱) مکرم محمد عبدالعزیز صاحب بیکری الی کرنول کا حال ہی میں ہرنیا کا کامیاب آپریشن ہوا ہے۔ موصوف صحت کاملہ اور دینی ذمہ داریاں کے لئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ اعانت بدر اور شکرانہ فنڈ میں موصوف نے پانچ پانچ روپے ادا فرمائے ہیں اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔ (۲) عزیز مہر دین صاحب درویش آف سکندر آباد نے حال ہی میں حملہ بلا گریڈر آباد میں ایک اچھا ہوٹل کھولا ہے۔ کاروبار کی ترقی اور روحانی جسمانی ترقی کیلئے موصوف درخواست دعا کرتے ہیں۔ اس موقع پر موصوف نے پانچ پانچ روپے اعانت بدر اور شکرانہ فنڈ میں ادا فرمائے ہیں اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔ خاکسار: عبدالحق فضل بلخ سلسلہ عالیہ احمدیہ حیدرآباد۔

ہر قسم اور ہر ماڈل کے
موٹر کارز، موٹر سائیکل، سکوٹرز کی خرید و فروخت اور تبادلہ کیلئے
AUTOWINGS کی خدمات حاصل فرمائیے!
آؤوونگس
32 SECOND MAIN ROAD,
C.I.T. COLONY, MADRAS - 600004
TELEPHONE NO. 76360

ہمسفر قادیان

بقیہ صفحہ (۲۱)

تقسیم ملک کے وقت جو غیر مسلم صاحبان پاکستان سے نقل مکان کر کے قادیان میں آباد ہوئے، ان میں بہت سے سیالکوٹ کے نسل کے رہنے والے تھے۔ ان میں سے اکثر تو تحصیل پسرور اور تحصیل نارو وال کے دیہات سے تھے۔ بعض تحصیل ڈسکہ سے بلکہ خود ڈسکہ کے قصبے سے تھے جو ہمارے خاندان کے یکجہدی تھے۔ میرے چھوٹے بھائی چوہدری اسد اللہ خان صاحب امیر جماعت اہل لاہور کو جب قادیان کے سالانہ جلسے میں شامل ہونے والے اجاب کے ساتھ قادیان جانے کا اتفاق ہوا تو ان غیر مسلم اصحاب کی طرف سے ان کے ساتھ بہت تپاک اور جہان نوازی کا مظاہرہ ہوتا اب میرے قادیان حاضر ہونے پر بھی قادیان کے غیر مسلم اصحاب نے ویسا ہی سلوک میرے ساتھ بھی روا رکھا۔

۲۲ جنوری کی صبح کو جب ہم بعض مقامات کے متعلق اپنی یاد تازہ کرنے کو نکلے تو مجھ سے کہا گیا کہ بعض غیر مسلم اصحاب کی طرف سے اس احساس کا اظہار کیا گیا تھا کہ میرا ان کے ہاں حاضر ہونا ان کے لئے خوشی کا موجب ہوگا۔ اس احساس کا احترام کرتے ہوئے خاکسار سردار گور گور بچن سنگھ صاحب کے ہاں حاضر ہوا۔ سردار صاحب خود تو مکان پر تشریف فرما نہیں تھے ان کے ایک صاحبزادے گھر پر تھے۔ انہوں نے بڑے تپاک سے خاکسار کو خوش آمدید کہا اور احترام سے بٹھایا۔ جب انہوں نے اپنی والدہ محترمہ کو اطلاع کی تو وہ بھی نشست کے کمرے میں تشریف لے آئیں۔ اور بڑے اشتیاق سے ہماری جہان نوازی کی۔ انہوں نے فرمایا کہ وہ ڈسکہ کے ساہی خاندان سے ہیں۔ اور میری یکجہدی بھتیجی ہیں۔ ان کی تواضع کا شکریہ ادا کرنے کے بعد ہم انصورت حاضر ہوئے تو تقسیم سے پہلے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی رہائش گاہ تھا۔ اب اس مکان میں سردار کپال سنگھ صاحب کی رہائش ہے۔ ان کی طرف سے بھی پیغام موصول ہوا تھا کہ انہیں اس عاجز سے ملنے کی شدید خواہش ہے۔ لیکن بوجہ ضعف پیری کے خود تشریف لائے۔ سے معذور ہیں۔ میں جب حاضر ہوا تو باہر باٹھیچے ہی میں ایک صاحب کے سہارے تشریف لے آئے نہایت تپاک اور جوش سے لمبا معانقہ کیا اور اس دوران اللہ تعالیٰ کی حمد کرتے رہے کہ اس نے اپنے فضل سے ملاقات کا موقع ہم پہنچایا۔ بار بار دہراتے، میں پریشان تھا کہ کہیں چلے نہ جائیں اور ملیں۔ لہذا ہم رہ جاؤں۔ مجھ سے دریافت کیا کتنی عمر ہے۔ میں نے کہا آٹھ ماہ کیا ہی سال کا ہو جاؤں گا۔ کہ امیری عمر ۱۰۹ سال ہے۔ پھر

بیٹھے بیٹھے ضلع سیالکوٹ کے مسلمان رؤساء کا ذکر کرتے رہے۔ اور ان کی خوبیاں بیان کرتے رہے۔ میرے اجازت طلب کرنے پر کہا، دل سیر نہیں ہوا۔ میں نے کہا میرے ساتھ کار میں بیٹھ جائیں۔ چنانچہ گھنٹہ بھر سے زاید میرے پہلو میں بیٹھے کار میں ہمارے ساتھ پھرتے رہے۔ تمام وقت میرا بایاں ہاتھ اپنے دائیں ہاتھ میں دبا لے رہے۔ دوپہر کو مدرسہ احمدیہ کے صحن میں جناب صاحبزادہ میرزا وسیم احمد صاحب نے قادیان کے اجاب کی طرف سے ایڈریں پڑھا جو ان کے اخلاص، محبت اور حسن ظن کا مرتع تھا۔ خاکسار نے مصمم قلب سے شکر یہ ادا کیا اور سورۃ حج کی آخری آیت کی ہدایات کی طرف توجہ دلائی۔ مجلس میں متعدد غیر مسلم اصحاب موجود تھے۔

حکومت کی طرف سے دوپہر کے کھانے کا انتظام بیرون قصبہ ۱.۲.۱ کی عمارت کے سامنے شامیانے میں کیا گیا تھا۔ جناب گور گور بچن سنگھ صاحب نے اسٹیٹ پنجاب۔ جناب ہاوا صاحب نے اسٹیٹ پنجاب اور افسران ضلع کے علاوہ قصبے کے معزز مسلم اور غیر مسلم اصحاب اور ہمارے نفل کے تمام افراد بطور میزبان یا جہان موجود تھے۔ اس موقع پر سردار گور بچن سنگھ صاحب اور ان کے بڑے صاحبزادے سے بھی ملاقات ہو گئی۔ گور داسپور سے آتے ہوئے بعض اصحاب کے ساتھ دلچسپ گفتگو ہوتی رہی۔ ان میں ڈاکٹر وشوانا صاحب کے داماد بھی تھے۔ تینتیس سال قبل ڈاکٹر وشوانا صاحب نے بڑی توجہ اور اخلاص کے ساتھ لاہور میں میرا علاج دیا۔ میٹس کے مرض کا شروع کیا تھا۔ جس سے بفضل اللہ مجھے بہت فائدہ ہوا۔ ان کا مجھ پر بھاری احسان تھا۔ تاحیات پوری توجہ اور نخلصانہ ہمدردی کے ساتھ علاج کرتے رہے۔ اور مناسب ہدایات دیتے رہے۔ اس دن ہم صدر انجمن احمدیہ قادیان کے دفاتر میں بھی حاضر ہوئے۔ اور صدر انجمن احمدیہ اور اس کی تحفہ شاخوں کی (جو ہندوستان کے نول و عرض میں پھیلی ہوئی ہیں) گونا گوں سرگرمیوں کا جو انہوں نے اعلائے کلمۃ اللہ کے لئے جاری رکھی ہیں اور جن میں بفضل اللہ روز افزوں وسعت ہو رہی ہے، کچھ اندازہ کیا۔ اس ضمن میں صاحبزادہ میرزا وسیم احمد صاحب محترم جناب مولوی عبدالرحمن صاحب جسٹ اور ان کے سب رفقاء کے کار کی نخلصانہ مساعی قابل ستائش ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و

رحم سے ان مساعی کو مشکور فرمائے اور ان سب نخلص خادمان دین کو اجر عظیم سے نوازے۔ اور اپنی رضا کا وارث ٹھہرائے۔ امین۔

سہ پہر کے ناشتہ کی دعوت سردار ستنام سنگھ باجوہ صاحب کے ہاں تھی۔ ان کے ہاں حاضر ہونے سے پہلے ہم محلہ دارالعلوم میں گئے۔ یہاں بھی قدم قدم پر پرانی یادیں اُٹھ آئیں۔ مسجد نور اگرچہ نمازوں اور ذکر الہی کے لئے اس عرصہ میں استعمال نہیں ہوتی لیکن اس کی عمارت کی ضروری مرمت کی طرف توجہ رہنی چاہیے۔ اس سلسلہ میں یہ امر قابل ذکر ہے کہ تقسیم ملک کے بعد ہندوستان کے محکمہ سٹوڈین نے یہ فیصلہ صادر کیا تھا کہ صدر انجمن احمدیہ قادیان نے کسی وقت بھی اپنا مرکز قادیان میں نرک نہیں کیا اس لئے صدر انجمن احمدیہ قادیان کی جائداد کو متروکہ جائیداد قرار نہیں دیا جاسکتا۔ اس فیصلے کی تعمیل میں تعلیم الاسلام کالج اور ہوسٹل کی عمارتیں صدر انجمن کی اجازت سے بطور کالج اور ہوسٹل استعمال ہوتی ہیں۔ اور منظم ادارہ، صدر انجمن کو ان عمارتوں کا کرایہ ادا کرتا ہے۔

سردار ستنام سنگھ صاحب کے ہاں وسیع بیمانہ پر ناشتے کا پرکھت انتظام تھا۔ مسلم اور غیر مسلم سرکاری افسروں اور غیر سرکاری جہانوں کا ہجوم تھا۔ محترم میزبان اور ان کے فرزندوں اور عزیزوں نے تواضع اور جہان نوازی میں کوئی دقیقہ اٹھانہ رکھا۔ فجر اہم اللہ۔ ان کے محترم اور معزز صاحب کے ساتھ لمبا علمی مذاکرہ رہا جس میں وہ اپنے خیالات کا اظہار زیادہ تر ناری اشعار میں کرتے رہے۔ ان کے ہاں بھی ایک ڈسک کی سبھی خاتون تشریف لائیں جن کے آباء کا تجربہ سردار گور بچن سنگھ صاحب کے گھر والوں کی نسبت ہمیں زیادہ قریب سے ملتا تھا۔ ان سے ان کے قریبی رشتہ داروں کے حالات معلوم ہوئے۔

سردار ستنام سنگھ صاحب نے شروع سے جماعت احمدیہ قادیان کے ساتھ خوشگوار اور نخلصانہ تعلقات قائم رکھے۔ چنانچہ اس موقع پر بھی انہوں نے اپنے نخلصانہ جذبات کا اظہار محبت آمیز الفاظ میں کیا۔ خاکسار نے ان کا شکریہ ادا کرتے ہوئے اس کا اعتراف مناسب کلمات میں کیا۔

یہاں سے فارغ ہو کر ہستی مقبرے میں نسبتاً یکسوئی سے حاضری اور دعا کا موقع میسر آیا جسے خاکسار نے بہت غنیمت شمار کیا۔ آخر دل کی حسرتوں کو اِنَّا اِنشَاء اللہ بِکُمْ لَا حِقْوٰتٍ کی تسلی دیتے ہوئے واپس ہوئی۔

۳ صبح کو واپس روانگی ہوئی۔ اجاب سے رخصت افسردگی کا موجب تھی لیکن دل اللہ تعالیٰ کے شکر اور حمد سے بے نیاز تھا کہ سنائیس سال کی جدائی کے بعد اللہ تعالیٰ نے اپنے خالص فضل و رحم سے دیار محبوب کی زیارت نصیب کی۔ اور چند ساعتیں اس مقدس ماحول میں گزارنے کی نعمت عطا فرمائی واپسی کا سفر بھی ویسی ہی سہولت اور آرام سے طے ہوا۔ جیسے آنے کا سفر طے ہوا تھا۔ ہمارے بعض ساتھیوں کو دربار صاحب کے دیکھنے کا پہلے اتفاق نہیں ہوا تھا۔ اس لئے واپسی پر ہم امرتسر میں گھنٹہ بھر ٹھہرے اور شہر سے سرحد کو جاتے ہوئے سردار دھرم انت صاحب کے مکان پر ان سے رخصت ہونے کے لئے رُکے۔

سرحد تک سردار گور بچن سنگھ صاحب اور انہی افسران کی رفاقت میسر رہی جنہوں نے دو دن قبل سرحد پر ہمیں خوش آمدید کہا تھا۔ ویسی ہی تواضع اور جہان نوازی کے ساتھ انہوں نے ہمیں رخصت کیا۔ فجر اہم اللہ۔ دوپہر کے کھانے تک ہم بفضل اللہ بجزیت اپنی جائے قیام پر پہنچ گئے۔ فالحمد للہ

تقریب رخصتانہ اور دعائی در خواست :-

مورخہ ۱۱ کو بعد نماز مغرب عزیزہ امہ الکیم صاحبہ بنت کم نور علی صاحب سابق درویش (بی بی) اموقت کم حافظ صالح محمد الدین صاحب سکندر آباد کی کفالت میں ہے اور اعلان نکاح قبل ازین ہو چکا ہے) کی تقریب رخصتانہ عزیز میں الدین

صاحب ولد محمد سلیم احمد صاحب ساکن امرہ پو۔ پی۔ کے ساتھ نہایت سادہ طریق پر الدین بلڈنگ سکندراباد میں عمل میں آئی جس میں حیدر آباد و سکندر آباد کی مستورات اور اجاب شامل ہوئے۔ تلاوت و نظم کے بعد کم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ حیدر آباد نے دعائے متعلق اجاب کو توجہ دلاتے ہوئے دعاؤں پر زور دینے کی تاکید فرمائی۔ اس کے بعد دعا کرائی گئی۔ محترم حافظ صاحب کی طرف سے چاک وغیرہ سے حاضرین کی تواضع کی گئی۔ محترم حافظ صاحب موصوفے ۵/۱ روپے اعانت بدریں اور ۵/۱ روپے ساجد فنڈ میں نیز رئیس الدین صاحب نے ۵/۱ روپے اعانت بدریں اور ۵/۱ روپے فنڈ میں ادا کئے ہیں۔ اجاب رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا فرمائیں (خاک ریحہ شفیع عابد انیکر محرم حیدر)